



开源鸿蒙翻越“重山”见繁花

本报记者 贾丽

清晨六点,河北承德头道沟高速公路隧道(以下简称“头道沟隧道”)还笼罩在薄雾中,河北高速公路集团有限公司承德分公司(以下简称“河北高速承德分公司”)机电管理中心的柴广明站在隧道口,不必提着沉重的工具包钻进黑暗寒冷的隧道,只需与远在数公里外的指挥调度中心值班工程师“隔空联动”,就能实时掌握隧道内通风、照明、消防、监控和供电等五大系统、数百台设备的运行状态。一旦发现异常,工程师可立即在线处理。

将视角切换,在千里之外的南沙电网调度中心里,巡检员手持终端使用“扫码易联”,原本需10个小时的调试工作,如今在1个小时内即可完成;在遥远的太空轨道上,搭载开源鸿蒙系统的卫星正以亚米级精度“凝视”地球……这些跨越山河的场景,皆运行于同一个数字底座——开源鸿蒙之上。

今年是开源鸿蒙发展的第五个年头。从最初一行代码所承载的初心,到如今在千行百业中绽放光彩;从实现“0到1”的突破,到开启“1到N”的远航。五年来,开源鸿蒙翻越“重山”,在开源力量的推动下,延伸出万千蹊径,沿途繁花似锦。近日,《证券日报》记者深入产业一线,探寻开源鸿蒙生态的发展轨迹。

锚定降本增效

头道沟隧道内,一辆辆重型卡车呼啸而过,带起的寒意让前来探访的记者不禁打了个寒颤。在隧道旁的水泵房内,柴广明指着微压水循环系统的两根管道向《证券日报》记者介绍:“过去每年冬天,单是防冻电费就要投入数十万元至上百万元。”

如今,一套名为“冀鸿”的智慧管控系统正默默守护着通行安全,让工程师们无需再冒着冬天零下40摄氏度的极寒天气进行人工巡检。

这套系统的“智慧大脑”,藏在数公里外的河北高速承德分公司调度中心。在那里,巨大的屏幕上实时跳动着152座隧道的运行数据,工程师正在对“电鸿”智能网关进行升级改造。

“这解决了我们多年的痛点。”河北高速承德分公司机电管理中心主任张晓蕾坦言。以往的高速隧道各系统如同“信息孤岛”,设备品牌繁杂,业务系统各自为政。人工巡检不仅任务繁重、效率低下,发现故障后往往较为滞后,严重影响通行安全。

“冀鸿”项目是河北高速公路集团有限公司联合深圳开鸿数字产业发展有限公司(以下简称“深开鸿”)和华为技术有限公司(以下简称“华为”),以开源鸿蒙为核心,通过统一架构、统一系统、统一数据,首次实现高速公路机电设备的全量开源鸿蒙化。

深开鸿技术人员向《证券日报》记者表示,开源鸿蒙的分布式软总线技术让原本“各自为政”的设备实现了“无障碍通信”。通风机、摄像头、指示灯等设备如今使用统一语言,实现无缝协同。

成本效益同样十分显著。改造



图①重卡经过头道沟隧道
图②调度中心屏幕上实时跳动着152座隧道的运行数据
图③开源鸿蒙智慧电力应用场景
图④工程师正在对“电鸿”智能网关进行升级改造

贾丽/摄
企业供图

后设备上线率从56%提升至95%,自动巡检替代了80%的人工工作量,设备更换时间缩短90%。张晓蕾表示,经过一年多的试点,这一模式已具备标准化复制能力。整个系统实现了全栈国产化,包括计算芯片、操作系统等关键组件,保障了系统的自主可控。

目前,“冀鸿”方案已在新建隧道群快速复用,大幅降低了建设和运维成本。全国已有11个省份、88条高速公路完成了开源鸿蒙智能化改造,覆盖47座隧道、395座收费站。从隧道深处到电网终端,在广州南沙,开源鸿蒙驱动的成本革新同样精彩上演。南沙供电局对560个用户智能电表和155户“电鸿”智能网关升级后,原本需10个小时的调试验收工作,被压缩至不足1小时。

“使用‘扫码易联’,只需几步操作就能绑定十多个终端设备。”现场运维人员向记者演示,手机轻轻一扫,设备数据即刻显现。

南沙环市西路超充站更展现了多终端联动效能。当电车驶入,通过视频AI识别,地锁自动解锁;600千瓦快充桩十多分钟完成80%补能;光伏储能设备在“电鸿”系统调度下,优先使用绿电。

这一系列场景背后,一场由开源鸿蒙驱动的产业变革正悄然发生,数字基础设施由此踏上更安全、更智能的“中国底色”。

“开源鸿蒙在关键领域的扎根,意味着我国基础软件实现了从‘技术补课’到‘生态引领’的跃迁。”中国联合国采购促进会副秘书长宋嘉在接受《证券日报》记者采访时表示,“这种模式不仅解决了行业痛点、降低了创新成本,更形成了可持续的生态闭环。”

迈向“多鸿齐放”

开源鸿蒙生态正快速演进。

往前回溯,2020年9月份,华为将智能终端操作系统鸿蒙的基础能力贡献给开放原子开源基金会,在基金会孵化运营、全球开发者共建共享下,开源鸿蒙项目正式启动,开启了自主操作系统的开源征程。

如今,开源鸿蒙在技术、社区与生态建设方面走向成熟。“开源鸿蒙正加速产业集聚。”开放原子开源基金会相关负责人表示,目前已有多家专业公司通过兼容性测评,覆盖金融、航天、工业、医疗等关键领域。

在激光制造行业,开源鸿蒙为破解长期存在的同质化竞争与技术垄断两大核心困境提供了全新路径。例如,嘉强(上海)智能科技股份公司基于开源鸿蒙开发的xEOS操作系统,让激光设备具备“大脑”与“手脚”协同的能力,打破了品牌壁垒。这种开放性也吸引了产业链上下游广泛参与,锐图等硬件厂商快速接入,50余个专业工艺应用持续丰富,终端应用覆盖新能源、航空航天等20多个高精尖领域。

在激光制造行业,开源鸿蒙为破解长期存在的同质化竞争与技术垄断两大核心困境提供了全新路径。例如,嘉强(上海)智能科技股份公司基于开源鸿蒙开发的xEOS操作系统,让激光设备具备“大脑”与“手脚”协同的能力,打破了品牌壁垒。这种开放性也吸引了产业链上下游广泛参与,锐图等硬件厂商快速接入,50余个专业工艺应用持续丰富,终端应用覆盖新能源、航空航天等20多个高精尖领域。

更令人振奋的是,开源鸿蒙已将应用场景延伸至太空。大连1号一连卫星搭载开源鸿蒙操作系统,实现了低成本亚米级高分辨率观测,验证了在极端环境下的系统可靠性。开源鸿蒙在航天领域的落地,串联起芯片厂商、航天院所及商业航天企业,形成了从技术研发到产业应用的完整链条。

在人工智能(AI)等前沿领域,

开源鸿蒙计划孵化具备智能项目管

理委员会,有望为形机器人产

建立统一的操作系统标准,推动产

业链构建完整的AI能力栈。其中,

拥有43个自由度的“青龙”人形机器

人,基于开源鸿蒙能够准确识别物

体并完成整理任务,相关产业链吸

引了科大讯飞股份有限公司等众多

上市公司加入。

此外,“矿鸿”“移鸿”“警鸿”“电鸿”“建鸿”“交鸿”等各行业定制化“鸿”系列解决方案,已在多个领域成为关键数字底座,不仅推动了产业链上下游紧密协同,而且共同推动技术迭代与生态繁荣。

“开源鸿蒙的发展带动行业‘聚链成林’。其通过统一的数字底座,让产业链上下游企业在同一片‘数字森林’共生共长,形成了技术共享、价值共创的新路径。”DCCI互联网研究院院长刘兴亮表示。

近日,深圳、重庆等地的开源鸿蒙应用创新相关生态联盟陆续成立,推动自主开源技术与本地优势产业深度融合。

当前,开源鸿蒙生态正从碎片化走向整合,但不同行业发行版之间的兼容壁垒仍需进一步打破,开发者工具链有待持续优化,关键行业的标准制定也需要更多生态协同。

对此,开放原子开源基金会相关负责人表示:“我们正在构建技术兼容认证体系,推动建立产业共识标准,并持续拓展国际市场。”据悉,开源鸿蒙社区已启动跨平台框架孵化,旨在降低开发者的适配成本。同时,通过城市技术沙龙和开发者训练营等活动,持续优化开发体验,助力中小企业快速融入生态。

“开源的真正价值在于激发创

新。”宋嘉认为,“开源鸿蒙的深远意

义在于为产业创新提供了一片沃土

而非一条赛道。它不设定方向,却能

让千行百业自然孕育出最契合自身

的数字化形态。”

从一行代码到亿万台设备,开源鸿蒙用五年时间实现了从概念到生

态的飞跃。如今,这张覆盖基础设施

、工业控制、智能机器人、航天探测

的数字网络仍在广袤天地间不断延

展,并在技术迭代的“高度”与行业应

用的“深度”上持续渗透。

何以促开源鸿蒙从“星星之火”到“燎原之势”

■ 贾丽

在浩渺的科技星空中,总有一些光芒格外璀璨。开源鸿蒙生态历经五载,如今已根基渐稳、蓬勃生长——9700多名贡献者、1.3亿行代码,这些沉甸甸的数字,见证着中国基础软件产业打破壁垒、协同共进的历程。

从智慧交通到电力网络,从矿山深处到浩瀚太空,开源鸿蒙如春雨润物般悄然融入千行百业。“多鸿齐放”已然成为独特的科技风景:“矿鸿”深入地层、“电鸿”点亮万家、“警鸿”守护平安……每一个专业领域都在开源鸿蒙的土壤中生长,绽放出独特的应用之花。

然而,当枝叶已成大势,产业界各方更需沉心思考:如何让这片生

机勃勃的“数字雨林”既保持多样性,又构建起共生共荣的良性生态系统?如何在多元场景中验证技术价值?如何让市场更充分地认识开源鸿蒙的潜力?如何培育既懂技术又懂行业的复合型人才?这些问题,正是开源鸿蒙生态从“开花”迈向“结果”的必经淬炼。

首先,以标准筑基,让创新有序生长。开源不等于无序,繁荣更需规则。建议由开放原子开源基金会牵头,联合头部企业、科研院所加快推进跨行业兼容性标准,明确核心接口与

安全规范。唯有标准统一,才能让开

发者“一次开发,多端复用”,让用户实现“无缝切换、体验一致”。其次,以场景破局,让技术创造价值。生态整合并非消除差异,而是让差异在协同中创造价值。下一步,可借鉴“智慧城市”模式,在电力、航天、水利等重点领域打造跨场景示范工程;推动电网调度系统与卫星通信数

据融合,实现“地天一体”的能源管理;依托开源鸿蒙的分布式能力,让矿山设备与水利监测系统共享环境数据,构建“山海联动”的灾害预警网络。场景的深度融合,将倒逼技术迭代与生态优化。

最后,以开放聚智,让生态生生不息。开源鸿蒙的生命力在于“全球开发者共建”。产业界需进一步完善

贡献者激励机制,让中小企业、个人开发者都能在生态中获得价值回报;同时,积极推动开源鸿蒙与国际标准组织对接,吸引全球力量参与技术演进。从高校到企业,从实验室到生产线,构建全链条人才培养体系,让人的活力持续涌动,滋养开源鸿蒙的生态之树。

孤举者难起,众行者易趋。从“多

海上风电加速挺进深远海

本报记者 李万晨曦

日前,东方电气(福建)创新研究院有限公司官微发布消息称,近日其自主研发的漂浮式风电耦合海水淡化原位制氢综合平台成功获得中国船级社(CCS)颁发的原则性批准证书(AIP),成为全球首个通过该认证的漂浮式风电制氢平台。

“这标志着我国在深远海新能源装备领域实现关键技术突破,为我国海上风电产业向深海拓展注入了核心技术动能。”深度科技研究院院长张孝荣在接受《证券日报》记者采访时表示。

面对深远海市场的广阔机遇,产业链相关上市公司已率先抢滩布局,从多个维度发力。

在项目投资建设领域,龙源电力集团股份有限公司相关负责人表示,公司投资建设的海上风电综合探测平台已投入使用。相关成果已在江苏大丰、环港等海上风电项目中成功应用,为我国海上风电向深远海发展提供了有力的技术支撑。

在产能基地布局方面,运达能源科技股份有限公司此前在互动平台上回应投资者提问时表示,公司已在大连太平湾、温州洞头两地投资建设海上风电总装基地,形成“一南一北”海上风电基地布局;同时充分发挥浙江省内资源优势及省属国企优势,在省内谋划并实施一批近、远海风电项目,并积极关注大连、广东等地的深远海市场。

此外,在配套装备领域,江苏润邦重工股份有限公司相关负责人表示,公司正在投建“通州湾装备制造基地”,将进一步在海洋工程装备、物料起重搬运装备、船舶及配套装备等领域开展业务布局,并在公司现有各类高端装备产品基础上新增新产品,扩大公司高端装备业务的产能。

北京智帆海岸营销顾问有限责任公司首席顾问梁振鹏表示,产业链上市公司需聚焦20兆瓦级机组配套、动态海缆等关键领域,联合科研机构攻克设备可靠性等难题;布局“海上风电+制氢储能”多元业态以提升项目收益;提前搭设深海智能运维体系,构建全周期服务能力,同时积极拓展海外市场。

中国工程院院士汤广福认为,随着海上风电向深远海拓展,风机容量朝着20兆瓦级以上发展,量变正在引发质变,对设备可靠性提出了更高要求,企业亟待强化目标导向和问题导向,集中力量攻克关键材料、核心部件和风电软件等“卡脖子”难题。

政策层面为深远海风电发展提供支持。自然资源部今年年初发布的《关于进一步加强海上风电项目用海管理的通知》提出,“鼓励在已取得合法用海手续的海洋油气开发区、深远海养殖区等已开发利用海域建设海上风电”。今年10月份,北京国际风能大会暨展览会(CWP 2025)上发布的《风能北京宣言2.0》提出,“十五五”期间我国风电年新增装机不低于1.2亿千瓦(其中海上风电不低于1500万千瓦)。

地方层面的产业布局也在同步推进。广东、江苏、山东、福建等地已建成或在建专业化海上风电产业园区,覆盖风机制造、配套设备等全产

链。福州孙策公咨询有限公司合伙人詹军豪表示。

中国工程院院士汤广福认为,随着海上风电向深远海拓展,风机容量朝着20兆瓦级以上发展,量变正在引发质变,对设备可靠性提出了更高要求,企业亟待强化目标导向和问题导向,集中力量攻克关键材料、核心部件和风电软件等“卡脖子”难题。

“随着技术迭代和规模化效应的显现,未来深远海风电度电成本有望逐步降低,具备与传统能源竞争的实力。”福州孙策公咨询有限公司合伙人詹军豪表示。

首版商保创新药目录公布 相关产品可及性有望提升

本报记者 金婉霞

日前,《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录(2025年)》(以下简称“基本医保目录”)及《商业健康保险创新药品目录(2025年)》(以下简称“商保创新药目录”)公布。其中,商保创新药目录是国内首次发布,受到业内广泛关注。

公开资料显示,商保创新药目录由国家医保局主导制定,聚焦创新程度高、临床价值显著且超出基本医保“保基本”定位的药品,包括高价肿瘤创新药、基因治疗药物、部分罕见病特效药等。上海市卫生和健康发展研究中心主任金春林表示,部分疗效确切、创新度高的高价药由此获得纳入保障的新路径。“商保创新药目录和基本医保目录是互补关系,商保的良性发展既能更好满足患者用药需求,支持创新药产业发展,也有利于健全多层次医疗保障体系,减轻基本医保负担。”

据国家医保局披露,今年共有121个药品通用名通过商保创新药目录的形式审查,最终18家创新药企业的19种药品成功纳入,涉及和黄医药(中国)有限公司、绿叶制药集团有限公司、北海康成制药有限公司(以下简称“北海康成”)等上市公司。据此推算,首版商保创新药目录的“海选”入选率仅约15.7%。

国家医保局表示,此次商保创新药目录的“选品”,既体现了支持创新的导向,纳入目录的药品均是近年来医药技术进步的优秀成果;也体现了对重点领域的关注,既有阿尔兹海默症等适应人口老龄化趋势的药品,也有戈谢病、神经母细胞瘤等多发于儿童的罕见病用药等。

以罕见病领域为例,北海康城的入选药品为戈西尼,该药品为国内首个本土自主研发生产的酶替代一类创新药。今年5月13日,该药物在国

海上风电加速挺进深远海

业链环节。

上市公司抢滩布局

“海上风电向深远海迈进,将为产业链多个细分领域打开全新增长空间,释放显著发展红利。漂浮式风电装备、超高压柔直海缆及动态海缆、海上风电制氢等领域将率先站上发展风口,与此同时,海工装备等配套产业也将同步受益。”中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅表示。

面对深远海市场的广阔机遇,产业链相关上市公司已率先抢滩布局,从多个维度发力。

在项目投资建设领域,龙源电力集团股份有限公司相关负责人表示,公司投资建设的海上风电综合探测平台已投入使用。相关成果已在江苏大丰、环港等海上风电项目中成功应用,为我国海上风电向深远海发展提供了有力的技术支撑。

在产能基地布局方面,运达能源科技股份有限公司此前在互动平台上回应投资者提问时表示,公司已在大连太平湾、温州洞头两地投资建设海上风电总装基地,形成“一南一北”海上风电基地布局;同时充分发挥浙江省内资源优势及省属国企优势,在省内谋划并实施一批近、远海风电项目,并积极关注大连、广东等地的深远海市场。

此外,在配套装备领域,江苏润邦重工股份有限公司相关负责人表示,公司正在投建“通州湾装备制造基地”,将进一步在海洋工程装备、物料起重搬运装备、船舶及配套装备等领域开展业务布局,并在公司现有各类高端装备产品基础上新增新产品,扩大公司高端装备业务的产能。

北京智帆海岸营销顾问有限责任公司首席顾问梁振鹏表示,产业链上市公司需聚焦20兆瓦级机组配套、动态海缆等关键领域,联合科研机构攻克设备可靠性等难题;布局“海上风电+制氢储能”多元业态以提升